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LINGUA PORTUGUESA 4. Aexpressao “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostrauma

TEXTO — COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:

Desde que a humanidade deixou de e preocupar (A) ter pressa = ser apressado;

apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico;

mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter . _ ) ] ’

prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo (C) ter dificuldades = ser deficiente;

pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens (D) ter preocupagdes = ser preocupado;

descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. (E) ter desinteresse = ser desinteressado

Os que acumularam riqueza s6 pensavam em ar_nealhar :

cada vez mais. Os que e;_tavarg no pé da pira dm‘ge 5. Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”,

dnﬁc;lmen_te conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de pode-se deduzir que:

maos caridosas. ) . L

_ . (A) a situagdo anterior ndo era incdmoda;
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda B istir dois incaémod oritarios:

filantropica a Unica saida para este dilerna milenar, ha (B) passam a existir dois incomodos prioritarios;

muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres {C) o problema anterior foi solucionado;

humanos_, desde que lhes seja dada‘uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente

fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;

1. Emfungéo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar (E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em

o rumo” deve referir-se: segundo plano.

A) a muda!u;-a das preocupagbes da humanidade; 6. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

(B) & substituigao das doencas pelas preocupagdes a pobreza..."; a alternativa que mostra uma forma
socials; desenvolvida do gerindio “voltando”™ que é adequada

{C} 20 comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é&:
grandes riquezas; {A) antes de voltarem;

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram:
filantrépica para sanar problemas sociais; '

. . , {C) se voltassem;
(E) a0 encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantropica. (D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um 7. “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
poucc mais de sobrevida na Terra, outro incémodo desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter pricridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é: sentido original é:

{A) Outro incémodo passou a ter prioridade, desde (A) A pobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
em'sodbrevnéer é%donen_?_afrp?m garantirum pouco (B) A pobreza e a terrivel desigualdade sociat foram
mals de sobrevida . ale a,- descobertas pelos homens;

(B) Desde quea humanldgde deixou de se preocupar (C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
apenas em sobreviver as doencgas, outro homens as descobriram:
incémodo passou a ter prioridade, para garantir o
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D) Os homens descobriram, além da pobreza, a

(C) Desde gue a humanidade deixou de se preocupar, terrivel d?Sigualdafde social;
para garantir um pouco mais de sobrevida na (E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incdmodo passou a ter prioridade; 8. 0 | . o

(01 Quvo oo passou e prorcade, desce [ 96 B2 Seumviaren fises 56 persseer
que ahumanidade deixou de se preocupar, para reescritura dessa mesma ‘frase em que a mudanca de
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra, icdo d tavra s6 NAO alt q tido ori .Qal &
apenas em sobreviver as doengas; posigao da palavra S a ?ra 0 sentido original &:

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A) 8o os"?ue agumu!arar_n flqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mals,l
preocupar apenas em sobreviver as doengas, (B) Os que sd acumularam riqueza, pensavam em
outro incémodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;

3. *para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”; (C} Os que acumularam SO _rlqueza pensavam em
Lo M o ) amealhar cada vez mais;
o significado de “sobrevida” no texto é: 0o | A
(A) prolongamento da vida além de limite dado; (D} Os que acumularam n_queza pensavam s6 em
. ) amealhar cada vez mais;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena; R
o ) ) (E) Os que acumularam riqueza pensavam em

(C) a continuidade da vida ap6s o desaparecimento amealhar s6 cada vez mais.
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
especies que escaparam da extingéo.
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9. “Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir’; 0s que estio “ao pé da piramide”
sdo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
{C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
{D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. *desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
{A) condigdo;
(B) situagdo temporal;
(C) comparagao;
(D) causa;
(E) concessdo.
\, J
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SAUDE PUBLICA 17.Desde o inicio das notificagées de surtos de
. Doencas Transmitidas por Alimentos ac Ministério
11.No Brasil, o Sistema Unico de Saude (SUS) da Sande, o agente mais freqlientemente isolado
estabelece como competéncia nacional o (a): foi a {o):
(A) descentralizagdo para os municipios dos {A) Rotavirus;
servigos ¢ das agbes de salde; (B) Staphylococcus aureus;
(B) coordenagio da rede estadual de laboratérios (C) Escherichia coli:
dfe .saud.e publl_ca -e hemocentros; (D) Salmonelia spp;
{C) \ngllér)ma sanitaria de portos, aeroportos e (E) Shigelia sp.
fronteiras;
(D) execucdo dos servigos de vigilancia 18. 0 denominador da razio de mortalidade materna ¢é
epidemiclogica e de saude do trabalhador; composto por:
(E) formagao de consdrcios administrativos (A) gestantes;
intermunicipais. (B) mulheres em idade fértit;
12.A iniciativa privada podera participar do SUS em (C) numero de partos;
carater: (D) mortes maternas devido a causas obstétricas;
(A) maijoritario; (E) nascidos vivos.
(B) minoritario; 19. A maior proporgéo de gravidez na adolescéncia (10-
(C) obrigatério; 19 anos) encontra-se na Regido:
(D) complementar; (A) Norte;
(E} normativo. {B) Nordeste;
. c ;
13. Constituem critérios do SUS para a definicao de © Suc.leste
valores a serem transferidos a estados, Distrito (D) Sul;
Federal e municipios a (o), EXCETO: {E) Centro-Oeste.
(A) perfil epidemiolégico da populagéo; 20.Em relagdo a mortalidade infantil proporcional no
(B) niveis de participagio do setor saude nos Brasil, o grupo com maior volume de 6bitos sdo as:
orgamentos estaduais e municipais; (A) doencas infecciosas;
(C) perfil demografico da regido, (B) afeccgBes perinatais;
(D) desempenho técnico, econdmico e financeiro (C) causas mal definidas;
no petlodo ant;n;)r; i (D) afecgdes respiratorias;
(E) redugao do deficif pubiico. (E) doengas gastrointestinais.
14, Estao incluidas no campo de atuagdo do SUS, a 21 E . .
. Entre as causas de morte definidas, a primeira causa
execugdo de agbes de, EXCETO: de 6bito no Brasil sdo as: P
(A) vigilancia sanitaria, (A) causas externas;
(B) saneamento ambiental; (B) neoplasias;
(C) vigilancia epidemioldgica; (C) doengas do aparelho circulatorio;
(D) saude do trabalhador; (D) doengas infecciosas:
(E) assistéﬁnc_ia terapéutica integral, inclusive (E) doencas do aparelho respiratorio.
farmacéutica.
L . . . . . 22.0 maior risco de morte na populagéo de 25 a 44
15. Para fins de vigilancia epidemioldgica, a notificagéo anos para ambos 0s sexos s30 as:
negatlva de uma determinada doenga significa a (A} causas externas:
(0): (B} doengas do aparelho circulatorio;
(A) nao envio da notificagdo da doencga; ¢ P - !
e . (C) causas mal definidas;
(B) notificagdo da nd@o ocorréncia de casos da ]
doenga; (D) neoplasias; .
(C) notificagdo de outras doengas; (E) doengas do aparelho respiratério.
(D) notificag@o dos soropositivos da doenga; 23.Em relagdo ao Levantamento de Indice Répido de
(E} notificacdo dos soronegativos da doenga. Infestagio por Aedes aegypli (LIRAa), pode-se
. . . . . afirmar que, EXCETO:
16.NAO & um agravo de notificagdo imediata via fax, (A) constitui um método simplificade de
telefone ou- e-mail, um caso suspeito de: levantamento de indices de infestagio predial;
A) antraz, (B) é realizado através de amostragem do tipo
(B) febre do Nilo Ocidental, conglomerado;
(C) doenga de Creutzfeldt-Jacob; {C) permite o direcionamento das agfes de
(D) tularemia; controle para as areas mais criticas;
(E) variola. {D) identifica os criadouros predominantes;
{E) é realizado a cada bimestre.
\, w,
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24.0 crescimento natural de uma populagdo é
determinado pela:

(A) fecundidade e mortalidade;
(B) mortalidade;

(C) mortalidade e migragéo;
(D) fecundidade;

(E) fecundidade e migragao.

25.Em relagéo ao envelhecimento de uma populagio
pode-se afirmar gue:

(A) a diminuigdo da fecundidade & um fator
decisivo;

(B) é produzido apenas pela diminuigdo da
mortalidade;

(C) é uma conseqiiéncia imediata da diminuigéo
da mortalidade;

{D) a imigragdo provoca, em geral, um
envelhecimento da populagdo na regido de
origem;

(E} os movimentos migratdrios sao fatores
determinantes.

26.Em relagéo a denominada transigdo epidemioldgica
pode-se afirmar que;

(A) ndo esta relacionada a transigdo demogréafica;

(B) esta associada a um predominio da
mortalidade por doeng¢as crbnico-
degenerativas;

(C) como decorréncia do declinio da mortalidade,
ocorre uma redugdo da morbidade;

(D) nos atuais paises subdesenvolvidos comegou
mais tarde e esta sendo mais lenta do que nos
paises desenvolvidos;

(E) a redugdo da morbidade por doengas
infecciosas e parasitarias acentuou-se muito
nos ultimes anos.

27.0s virus da influenza A séo classificados de acordo
com os tipos de proteina que se localizam em sua
superficie, denominadas de hemaglutinina (H) e
neuraminidase (N). O virus da influenza aviaria é
classificado como:

(A) H3N2;
(B) H3NT;
(C) H2N1;
(D) H5N1;
(E) H5N2.

28.Dentre as doengas listadas, a dnica cujo agente
etiolégico ndo é um flavivirus é a:

(A) dengue;

(B) febre amareia;

{C) febre do Nilo Ocidental;

(D} encefalite de Saint Louis;

(E) leucoencefalopatia rultifocal progressiva.

29. O agente etiolégico da febre maculosa brasileira é
a (o)
{A) Amblyomma cajennense;
(B Amblyomma cooperi;
{C) Rickettsia rickettsii;
(D) Haemophilus influenzae;
(E} Yersinia pestis.

30.Em relagdo ac antraz pode-se afirmar que a (o),
EXCETO:

(A) couro seco de animais infectados pode albergar
esporos da bactéria durante anos;

{(B) periodo de incubagio médio é de dois a trés
dias;
(C) droga de escolha no tratamento é a amonxicilina;

(D) agente etiolégico € um bacilo gram-negativo
encapsulado;

(E) profilaxia pos-exposi¢gdo é& feita com
ciprofloxacina.
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EPIDEMIOLOGIA E NUTRIGAO 34.Um estudo seccional foi realizado com 277 banca-
. q tilizad rias selecionadas a partir de uma amostra aleato-
31'5(5) efstratégla(s.') q'ue pode(m) ser utiliza a(s). para ria de todas as funcionarias de uma instituigao fi-
investigar possiveis causas de heterogeneidade . .. . N .
. h nanceira. O objetivo da investigacao foi estudar a
entre os resultados dos estudos incluidos numa . )
metanélise é (sdo): associagdo entre ligadura de trompas e
. histerectomia total. Assinale a reposta CERTA:
() analise de subgrupo; B . .
- (A) o vies de selegdo é freqlente em estudos
(i) meta-regressao; L . - . .
) . seccionais e na investigagdo mencionada ha
{IIN modelos de efeitos aleatérios; grande chance de ocorrer;
Assinale as afirmativas corretas: (B) a causalidade reversa é freqiiente em estudos
. seccionais, mas na investigagdo mencionada
A) apenas |; g
B) apenas Il; néo ocotre;
C) apenas lll; (C) o viés de memdria € freqiente em estudos
D) apenaslell; seccionais e na investigagdo mencionada ha
E) Illell grande chance de ocorrer;
] . Lo (D) a comparabilidade dos grupos de estudo é
32.Nos .egtudps ecolégscos: utlhz‘am.-se |r-1d|cadores muito questionada em estudos seccionais e a
de ve?rtos,tlpos para analisar a |nc|dé.n0|a de agra- investigagdo mencionada & um bom exemplo
vos a saude. Estes podem ser do tipo agregado L ]
. P . dessa limitagdo;
(sumaric da distribuigdo de observagdes colhi- o )
das em nivel individual), ambiental {caracteristi- (E) a possibilidade de generalizag8o dos
cas fisicas do meio onde vivem ou trabaiham os resultados de estudos seccionais € muito
individuos) e global (medidas para as quais no questionada e a investigagdo mencionada é
existe analogo em nive! individual). Assinale en- um bom exemplo dessa limitagéo.
tre as alternativas aquela que contem um indica- ) )
dor de cada um desses ﬂposl 35.ASSIna|eaaltel‘natl\la ERRADA.
y T e - ‘ (A) a variabilidade dos resu!tados de um processo
bi gl . .
Lo teresade | amblead . BOW . 1 de medida pode resultar de trés fonles:
{A) |Renda médiado Propor¢do de residéncias . Existéncia de lei para o } . . )
chefe da familia com acesso 4 gua tratada | fechamento de bares as instabilidade no atributo que se quer medir,
l s . variagdo em um mesmo observador e entre
(B) | Media de anos de Concentrago maxima Numero de dias por semana - = :
? cscoli-idadsdas di(é};l;dematuial com mais de 5 horas de sol observadores na apllca(;ao do método de
. muheescom20 | particuladona smosfers | descoberto medida, e problemas de calibragido do
i(C) Proporgto de ' Concentragdo de Mediana etaria em homens instrumento de medida;
5 ;T;:ﬁ"““’""‘a"" ;‘;’:f,’;’,“;::ﬁ':;iif“" (B) a estatistica Kappa, como medida de
: mm’ concordancia entre resultados de medidas
e e o b st discretas com pequeno nimero de categorias,
na escola -particulado na atmosfera | mais préximo ¢é influenciada pela freqiiéncia do atributo que
(E) | Média de anos de ' Proporgdo de residéncias | Densidade demografica se quer medir;
escolaridade das ! com acesso a sistema de )
mulheres com 26 | esgoto sanitiria (C) entre as implicagdes dos erros néo
BANos Cu mais . )
; sistematicos em processos de mensuragéo
se incluem a redugdc no poder estatistico dos
33. Assinale a afirmativa ERRADA: testes de significdncia estatistica, a
(A) Um objetivo dos estudos ecologicos é entender subestimacio de medidas de correlagdo en-
como o contexto afeta a salde de individuos e e . .
grupos através de selegao, distribuigdo tre variaveis e a inclus3o em estudos clinicos
interagdo, adaptagio e outras respostas; de sujeitos falsos-positivos selecionados pelo
(B) Um estudo ecoldgico ou agregado focaliza a teste imperfeito;
comparagéo de grupos, ao invés de |E1d.|wduos; (D) o coeficiente de correlagéo linear de Pearson
(C) Estudos baseados no desenho ecologico t&m, tem sido considerado uma boa medida de
em geral, custo menor embora sejam limitados . , .
na interpretaco devido a falacia ecolégica; concordéncia por ser de calculo e interpretagdo
(D) A falacia ecolégica é um tipo de erro na relativamente simples e ser sensivel a desvios
interpretacao de dados estatisticos, quando se sistematicos em dois conjuntos de medidas
busca inferir para individuos conclusbes em escala continua;
geradas a partir de dados relativos a grupos . .
aos quais os individuos pertencem; (E) o coeficiente de correlagfo intraclasse, que
(E) Quanto mais comum & uma causa particular dimensiona a reprodutibilidade de medidas em
de um agrave, menos ela contribui para explicar escala continua, é derivado da razdo da
a distribuigdo da doenga. Nesses casos varidncia genuina dos valores do atributo
somente estudos individuais do tipo caso- lisad d iancia total d i
controle ou coorte permitem esclarecer o papel analisado & da vanancia total dos valores
dessa causa. obtidos com o processo de mensurag¢éo.
\
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36.Em metandlise, os riscos relativos (RR) de cada (B) nos estudos randomizados de efetividade (ou
estudo sAo combinados para a obtengéo de um pragméticos), em contraste com os estudos
risco-relativo sumério pooled measure por meio de eficacia (ou explanatdrios), a énfase na
de: validade externa {aplicabilidade dos resultados
(A) média dos RR dos estudos incluidos na em cenarios reais) pode forgar concessdes a
metanéalise, ponderados pelas suas validade interna (controle de viés);
respectivas precisdes, (C) a avaliacdo dos desfechos de interesse em
{B) mediana dos RR dos estudos incluidos na estudos clinicos deve ser “cega’, ou seja, deve
metanalise: ocultar do observador o grupo de alocacéo do
. . . sujeito, mesmo que o tipo de intervengdo seja
(C) média d‘os RR dos estudos |nciu1dos_ na aberto aos sujeitos e & equipe do trabalho;
metandlise, ponderados pelos respectivos ) )
tamanhos de efeito (magnitudes dos RR); (D} os e_studos randomizados com dgl}neamento
(D) média aritmética dos RR dos estudos incluidos ;"’ntgl';:‘:r‘;":fseﬁ'tg‘zz nf:its’?:%'; aelfr']‘t’:f\r::‘ g’;’)’:
na metanalise a interagdo delas, ou seja, se o uso combinado
(E) média geométrica dos RR dos estudos de duas intervengdes é diferente dos efeitos
incluidos na metandlise. isolados de cada uma:

37.A causalidade vem sendo discutida na literatura, (E) o recurso metodolégico do duplo placebo
particularmente filoséfica. Do ponto de vista da permite  viabilizar o mascaramento
epidemiologia, assinale a afirmativa correta: (“cegamento”) em estudos de comparagado

o ” . . entre duas intervengGes muito diferentes.
(A) otermo “efeito direto” mede a influéncia de uma
variavel sobre um desfecho, considerando os 40.Na analise de dados de ensaios clinicos ou
demais fatores fixos; profilaticos randomizados, é correto afirmar que:
(B) modelos univariados s&o a melhor escolha (A) a analise das coortes de estudo completas
para identificar associagbes causais; {analise "por intengao de tratamento”) & sujeita
{C) para estimar ¢ efeito de uma varidvel sobre um a viés de selegéo e confundimento, enquanto
desfecho deve-se sempre utilizar o risco a analise do subconjunto que aderiu ao
relativo (RR) ou a razdo de chances (odds ratio); protocolo permite estimar o efeito comparativo
(D) para comprovar o efeito causal de uma variavel de uma intervengéo com maior precisao;
sobre um desfecho é suficiente controlar as (B) analises por subgrupos de variaveis
variaveis de confusao, prognésticas permitem examinar o potencial
{E) os modelos de regress&o logistica permitem, de confundimento mas nao de modificagéo de
sem outros recursos adicionais, estabelecer efeito da associagdo enire intervencéo e
relagdes causais. desfecho;
(C) analises intermediarias exigem ajustes no erro

38. Num estudo caso-controle aninhado em uma coorte do tipo 1 para aumentar o nivel de significancia
fixa, a estratégia que permite estimar adequada- nominal de forma proporcional & repeticio de
mente a razdo de taxas quando a doenga gque se testes estatisticos:
zst?(;;veit:gando ¢ frequente (prevaléncia acima {D) o nimero a tratar number needed to treat

e ) &: corresponde ac inverso do risco relativo e

(A) controles sdo selecionados da populagdo de representa o ndmero de desfechos favoraveis
basg no inicio do estudo, antes dos casos que pode ser atribuido a intervengao sob
surgirem; estudo;

{B) controles s&o selecionados da populagéo de (E) o nimero de sujeitos incluidos deve levar em
base a cada vez que um novo caso surge, conta o erro do tipo 1, o poder estatistico

{C) controles séo selecionados da populagéc de desejado, a diferenga considerada relevante e
base ao final do estudo entre aqueles que ndo um adicional para compensar perdas de
desenvolveram a doenga em estudo; acompanhamento e evitar viés de selegéo.

) con.troles sdo selecnonafios 'enlre md"’idu?s 41. No caso dos estudos caso-controle, para que néo
sadios mesmo que ndo incluidos na coorte; ocorra viés de selecdo na estimativa de associagdo

(E) controles sdo selecionados entre individuos entre um fator de risco e uma doenga, & necessario
hospitalizados por outras doengas que ndo que 05 controles:
aquela em investigagao. {A) sejam individuos sadios;

39, Assinale a alternativa ERRADA: (B) representem o perfil de exposigdo de

(A) a randomizagdo de conglomerados (cluster individuos sem a doenca em estudo;

randomization) tem vantagens, particularmente (C) sejam obtidos & partir de doentes
em estudos de avaliago de servigos, para hospitalizados por outras doengas que néo
viabilizar a distingdo entre expostos e néo aquela sob investigagéo;
expostos a uma intervengao de saude, sem (D) sejam obtidos a partir de doentes nao
prejuizo do poder estatistico, quando hospitalizados;
comparada a estudos. de me_sm_o.tama_mho de (E) representem o perfil de exposigéo na
amostra com randomizacdo individual; populagio de onde surgiram os casos.

\ w
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42, Assinale a afirmatliva correta sobre as conseqién- {B) quando o interesse é demonstrar que a

cias de erros de classificagdo de individuos em intervengao sob estudo & pelo menos tao eficaz

categorias de exposicdo a agentes ambientais po- guanto a interveng&o convencional (estudo de
tencialmente patogénicos: “ndo inferioridade”) a formulagao da hipotese

(A) erros diferenciais de classificagdo da nula, para fins de andlise, passa a ser de que
Z:ggz_:ggge?gg’r;tgg:s";_SUpereSt'macao de a diferenga entre os grupos de comparagao &

. R . superior a um limite critico estipulada, e a

(B) :;r%ssin::-:éﬁr?:Cg;::':n?esud;?:sigfn?aéz g: hipétese alternativa é de que a diferenga néo &
aszocigt;ées dep interesse; P i maior do que aquele limite:

(C) erros nio-diferenciais de classificagio da (C) critérios de elegibilidade muito restritivos
exposigdo geram subestimago de pode(n.afetar a‘ validade interna do estudo z'!o
associacdes de interesse na maioria das excluir inadvertidamente sujeitos com potencial
situagdes praticas; de se beneficiar de uma das intervengses;

{D) erros diferenciais de classificacdo da {D) a selegdo de amostras aleatérias de
expos.ig:és) sempre geram subestimagéo de voluntarios & essencial para maximizar a
associagdes de interesse; representatividade dos sujeitos da pesquisa;

(E) zrros péﬁo-d|fer<:nCIalss:eecr:LasE‘;?g:agso g: (E} a randomizagao neutraliza o viés que pode
azzgzilgagesg dee ai:?teresge na maigria das ocorrer na comparagéo da sobrevida dos casos
situagﬁeg praticas identificados, que é decorrente da maior

' probabilidade do exame de rastreamento
43. A principal fungac do pareamento em estudos caso- detectar casos benignas length-time bias.

controle é: ) _ o

(A} controlar varidveis de confusdo confounding; 47'E:" relaga? aos estudos seccionais, é correto

(B) avaliar modificag@o de efeito; alirmar que: o

(C) reduzir o risco de viés de selegiio; (A) observar apenas os individuos que

(D) facilitar a obteng#o de controles: sobreviveram até o momento da coleta de

' dados nao é uma limitagdo importante no caso

(E) aumentar a eficiéncia dos métodos de controle de estudos etiolégicos? P

de variaveis de confusdo confounding. ! L
(B} a razdo de prevaléncias n4o é indicada como
44. Quando investigadas através de dados seccionais, medida de associagao;

associagdes entre fatores de risco e a ocorréncia . . .

de doencas crdnicas do adulto podem ser menos (C) em ﬁSthdosﬁ eatml'og.lcos, medldgs de

sujeitos a erros sistematicos quando s&o estuda- prevaiencia sdo tdo uteis quanto medidas de

dos determinantes de natureza: incidéncia;

{A) ambiental (D) pode ser considerado como uma das formas

(B) social; de analisar os dados de uma coorte, embora

(C) genética ndo-letal: tenha grandes limitagGes para estabelecer a

(D) genética com alta.ietalidade' seqléncia temporal de causa e efeito:

(E) psicolégica ' (E) ndo sdo Uteis para estimar a magnitude de
P gica. doencgas de longa duragdo e baixa letalidade.

45. Assinale a afirmativa correta a respeito das coortes . ; .
histéricas ou retrospectivas: 48.Quant9 a causalidade de fenémenos relat?lonados

(A) podem captar aspectos histéricos relevantes a .saqueId.oem;a e do ponto de vista da
das sociedades estudadas: epidemiologia, é correto afirmar:

(B) podem estar combinadas a um componente (A) a temporalidade, a forca da associagdo e
de coorte prospectiva; também sua consisténcia sdo alguns dos

(C) podem ser um desenho de estudo adequado critérigs utilizados para diferenciar as'sociagées
a situagdes de caréncia de registros; causais de associagles nfo causais;

(D) séo indicadas quando ha interesse na (B) & comum encontrar uma Unica causa para
aferigdo, por entrevista, da histéria médica dos explicar a maior parte desses fendémenos;
partlmpaln.tes; o (C) 0 modelo de causalidade que identifica

(E} foram utilizadas, no pass'a;:lo, principalmente diversas causas suficientes, constituidas por
em estudos de doengas infecciosas. conjuntos de caracteristicas, ndo é mais aceito

46.Na elaboragdo de protocolos de ensaios clinicos em epidemiologia;

ou profildticos randomizados é ERRADQ afirmar que: (D} o principal objetivo da epidemiologia & estimar

(A) arandomizagao por blocos € desejavel quando o risco de cada individuo concreto de apresentar
o estudo prevé analises intermediarias dos determinadas doengas aoc longo da vida;
menores dus apresentam maior probanidads (E) a plausibilidade biolégica nao precisa ser
de desequilibrios na distribuigdo das variaveis consrc.ierada parja d_|ferencrar assoclagoes
prognésticas: causais de associagfes n&o causais.
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49. Assinale a alternativa correta:

Gy

(8)

(C

S

(D

—

(E)

na analise de testes diagndsticos pela curva
R.0Q.C. receiver operafing characteristic, as
areas sob a curva geradas por diferentes testes
podem ser comparadas diretamente mesmo
que os resultados daqueles testes sejam
expressos em escalas diferentes;

a razédo de verossimilhanga (quociente:
sensibilidade [/ especificidade) para
determinado resuftado de um teste, permite
estimar a probabilidade dos individuos que t&m
exatamente aquele resultado apresentarem o
atributo que o teste se propde a identificar;

sensibilidade e especificidade sdo atributos
fixos de um teste, ndo sendo influenciados pelo
espectro clinico da condi¢do que se guer
detectar;

na validagdo de um teste diagnostico, uma das
estratégias para prevenir viés & aplicar o teste
de referéncia (“padrio-ouro”) nos individuos
selecionados por meic do teste que se quer
validar;

na andlise de um novo teste diagnéstico, cuja
sensibilidade e especificidade séo
supostamente mais elevadas do que aquelas
do método de referéncia ("padrac-ouro”), a
aplicagdo independente dos dois métodos &
essencial para evidenciar a supericridade do
desempenho do novo teste.

50. Assinale a afirmativa ERRADA quanto a estudos
epidemiolégicos de natureza longitudinal:

LY
(B)
()
(D)
(E)

podem ter desenho experimental ou
observacional;

podem, a priori, reduzir a zero a possibilidade
de erros sistematicos;

podem incluir componente retrospectivo e
prospectivo;

podem incluir seguimento ativo e/ou passivo
dos participantes;

podem ter grupos ou individuos como unidades
de observagao.

ASSISTENTE DE PESQUISA \
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